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Wurfelquiz

Raumliche Vorstellung trainieren

Die vier abgebildeten Netze lassen sich zu einem Wairfel falten.
Die Ziffern der jeweils gegenuberliegenden Wiirfelflachen sollen sich zu 7 erganzen.
Trage die fehlenden Ziffern ein. Wenn Du es Dir nicht vorstellen kannst, falte die Wurfel!

Figuren aus sechs Quadraten werden Hexominos genannt. Es gibt 35 verschiedene;
davon lassen sich 11 zu einem Waurfel falten. Versuche, sie alle herauszufinden:
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Lesung Wurfelquiz

Raumliche Vorstellung trainieren

Die vier abgebildeten Netze lassen sich zu einem Wairfel falten.

Die Ziffern der jeweils gegenuberliegenden Wiirfelflachen sollen sich zu 7 erganzen.
Trage die fehlenden Ziffern ein. Wenn Du es Dir nicht vorstellen kannst, falte die Wurfel!
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Figuren aus sechs Quadraten werden Hexominos genannt. Es gibt 35 verschiedene;
davon lassen sich 11 zu einem Waurfel falten. Versuche, sie alle herauszufinden:
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Wurfelquiz 2

Raumliche Vorstellung trainieren

Die Schachtel ist wirfelférmig und oben offen. Zeichne in das Rechenkaro ein, wieviel
verschiedene Wirfelnetze (mit 5 Einzelflachen) denkbar sind.

-

Beispiel:

Bezeichne die Grundflache mit G!

Ein Wurfel soll so eingefarbt werden, dal} keine zwei aneinander-

grenzenden Flachen gleich aussehen.
Zeichne Losungen mit 3 unterschiedlichen Farben:

Zeichne Losungen mit 4 un

erschiedlichen Farben:
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Waorfelquiz 2

Raumliche Vorstellung trainieren

Die Schachtel ist wirfelférmig und oben offen. Zeichne in das Rechenkaro ein, wieviel
verschiedene Wirfelnetze (mit 5 Einzelflachen) denkbar sind.

Beispiel: Bezeichne die Grundflache mit G!

 ofE" LSSSR.EE" oif, S
— |

Ein Wurfel soll so eingefarbt werden, dal} keine zwei aneinander-
grenzenden Flachen gleich aussehen.
Zeichne Losungen mit 3 unterschiedlichen Farben:

2 2 1

1 1 € 11 2 2
2 2 1
1 3

2 2 IE 2 1 2|1 1201 2
1 3

Zeichne Losungen mit 4 unterschiedlichen Farben:

2 2 1
'l B R 2
2 2 1
3 3
2 1 121. 22.
3 3
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eruauer,

Name

Berechne das Volumen Quader -

und die Oberflache des Quaders, V=ab-cC
dessen Abwicklung sich auf dem
Blatt befindet.

Damit Du ihn Dir besser vorstellen kannst, L
schneide ihn aus und fuge ihn zusammen. o} O=2.0b+ 2bc + 2ac
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Losungshiatt

Name

eruauer,

Berechne das Volumen

und die Oberflache des Quaders,
dessen Abwicklung sich auf dem
Blatt befindet.

Damit Du ihn Dir besser vorstellen kannst,
schneide ihn aus und fuge ihn zusammen.

Quader

C

V=ab:c

b 0=92.0b+ 2bcC + 2a¢

O=2ab+ 2b-c + 2a-C
O0=210cm'5cm+2.5cm:3cm+2:10 cm3cm
O=100cm?2+ 30 cm? + 60 cm? = 190 cm?

V=aboc
V=150 cm?
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Name

Zeichne eine Abwicklung der Saule
im Mafl3stab 1:1.

Berechne das Volumen

und die Oberflache.

Gib die Oberflache in cm?,
das Volumen in cm?® an!

Saule 1
(Malde in mm)

Saule

Gu V=G Kk

Al A AAL M = Uk
G

O=M+2G
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Name

Lisungsblatt DieSatle
Zeichne eine Abwicklung der Saule Saule 4
im Mal3stab 1:1. V=G Kk
Berec_hne das _\_/olumen c
und die Oberflache. k A AL AR M Uk
Gib die Oberflache in cm?, S
das Volumen in cm? an! G
O=M+2'G
Saule 1
(Malde in mm)
G

G=a-b M =ul- k

Gl=15 mm - 30 mm M =90 mm - 35 mm

Gl=450 mm? =3150 mm?

O=M +2:G V=G Kk

0O =3150 mm?2+|2 45 ? V =450 mm3 - 35 mm

0O = 4050 mm? V =15750 mm?

0O =40,50 cm? V =15,75 cm?
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Name

Zeichne eine Abwicklung der Saule
im Maldstab 1:1.

Berechne das Volumen

und die Oberflache.

Gib die Oberflache in cm?,
das Volumen in cm?3 an!

(Male in mm)

40

\\\\175

45

N

Saule

GU V=G Kk

Al A AAL M = Uk
G

O=M+20G
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Name

Losungshiatt

Zeichne eine Abwicklung der Saule

im Malstab 1:1. \V/ -k
Berechne das Volumen
und die Oberflache.
Ay M=u-k
Gib die Oberflache in cm?,
das Volumen in cm?® an!
O=M+2G
(Male in mm)
40
17,5
G
45
45
G
2&\\////€;/ 20 40 35
G
-h M | =
G =—"5
< M = ‘45 n
(40/mm - 17,5 mm
G = 2 \/I — 2
G =305 mm?
V. =
O=M +2G V= - 45
0O =4275 mm?+2 305 mm? V| = m?
O = 4885 mm? V= P
0O =48,85 cm?
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Berechne mit dem Taschenrechner. Runde sinnvoll.

Dreieck a) b) C) d) e) f) a) h) i)
a [cm] 7,5 8,4 9,5 8,4 12,9 7,5 14,6 6,8 8,0
b [cm] 6,0 6,5 7,3 12,4 8,8 9,2 6,1 3,7 3,2
c [cm] 4,0 3,0 5,5 6,3 8,9 8,1 4,6 12,0 12,0
u[cm]

Hoheclcm] 3,0 6,0 5,7 6,3 11,0 9,1 8,8 7,0 7,0

A [cm?]

Quadrat a) b) c) d) e) f) ) h) i)
a [cm] 3,0 7,0 9,0 6,3 20,0 13,5 24,6 22,8 15,8
u[cm]

A [cm?]

Rechteck a) b) c) d) e) f) 9) h) i)
a [cm] 4,0 4.5 6,0 9,3 20,0 17,5 14,6 6,8 9,7
b [cm] 7,0 9,5 8,4 12,9 7,5 14,6 5,0 18,0 12,0
u[cm]

A [cm?]
Parallelogr. a) b) C) d) e) f) 9) h) i)
a [cm] 4,0 7,0 6,0 10,3 6,7 17,5 14,6 6,8 9,0
b [cm] 7,0 8,0 9,0 12,9 7,5 14,6 5,0 18,0 6,5
Hohea[cm] 6,0 5,0 11,0 4,6 8,0 9,5 11,0 21,3 12,0
u [ecm]

A [cm?]

Trapez a) b) c) d) e) f) 9) h) i)
a [cm] 5,0 9,0 8,0 11,3 16,7 10,5 4,6 16,8 15,0
c [cm] 7,0 8,0 9,0 12,9 7,5 14,6 5,0 18,0 6,6

Hoéhe a[cm] 6,0 5,0 11,0 4,6 8,0 9,5 11,0 21,3 11,3
A [cm?]
Kreis a) b) c) d) e) f) 9) h) i)
r[cm] 3,0 8,0 11,3 4,6 16,8
d [cm] 140,0 33,4 21,0 11,2
u [ecm]
A [cm?]
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Berechne mit dem Taschenrechner. Runde sinnvoll.

Losungsblatt
Dreieck a) b) C) d) e) f) a) h) i)
a [cm] 7,5 8,4 9,5 8,4 12,9 7,5 14,6 6,8 8,0
b [cm] 6,0 6,5 7,3 12,4 8,8 9,2 6,1 3,7 3,2
c [cm] 4,0 3,0 55 6,3 8,9 8,1 4,6 12,0 12,0
u[cm] 17,5 17,9 22,3 271 30,6 24.8 25,3 22,5 23,2
Hohe c[em]| 3,0 6,0 5,7 6,3 11,0 9,1 8,8 7,0 7,0
A [cm?] 6,00 9,00 15,68 19,85 48,95 36,86 20,24 42,00 42,00
Quadrat a) b) c) d) e) f) ) h) i)
a[cm] 3,0 7,0 9,0 6,3 20,0 13,5 24,6 22,8 15,8
u[cm] 12,0 28,0 36,0 25,2 80,0 54,0 98,4 91,2 63,2
Alcm?] 9,0 49,0 81,0 39,7 400,0 182,3 605,2 519,8 249,6
Rechteck a) b) C) d) e) f) g) h) i)
a[cm] 4,0 4,5 6,0 9,3 20,0 17,5 14,6 6,8 9,7
b [cm] 7,0 9,5 8,4 12,9 75 14,6 5,0 18,0 12,0
u[cm] 22,0 28,0 28,8 44 .4 55,0 64,2 39,2 49,6 43,4
A [cm?] 28,0 42,8 50,4 120,0 150,0 2555 73,0 122,4 116,4
Parallelogr. a) b) C) d) e) f) 9) h) i)
a[cm] 4,0 7,0 6,0 10,3 6,7 17,5 14,6 6,8 9,0
b [cm] 7,0 8,0 9,0 12,9 7,5 14,6 5,0 18,0 6,5
Hohe a[cm] 6,0 5,0 11,0 4,6 8,0 9,5 11,0 21,3 12,0
u [cm] 22,0 30,0 30,0 46,4 28,4 64,2 39,2 49,6 31,0
A [cm?] 24,0 35,0 66,0 47,4 53,6 166,3 160,6 144.8 108,0
Trapez a) b) c) d) e) f) ) h) i)
a[cm] 5,0 9,0 8,0 11,3 16,7 10,5 4,6 16,8 15,0
c [cm] 7,0 8,0 9,0 12,9 7,5 14,6 5,0 18,0 6,6
Hohea[cm] 6,0 5,0 11,0 4,6 8,0 9,5 11,0 21,3 11,3
Alcm? | 36,00 42,50 93,50 55,66 96,80 | 119,23 | 52,80 | 370,62 | 122,04
Kreis a) b) c) d) e) f) 9) h) i)
r [cm] 3,0 70,0 8,0 11,3 16,7 10,5 4,6 16,8 5,6
d [cm] 6,0 140,0 16,0 22,6 33,4 21,0 9,2 33,6 11,2
u [cm] 18,8 439,6 50,2 71,0 104,9 65,9 28,9 105,5 35,2
A [cm?] 28,26 |15386,00| 200,96 | 400,95 | 875,71 | 346,19 | 66,44 | 886,23 | 98,47
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Dreieck a) b) c) d) e) f) 9) h)
a [cm] 8,0 9,0 9,5 8,4 12,9 14,6 6,8
b [cm] 6,0 6,5 7,3 12,4 9,2 6,1 3,7
¢ [em] 4,0 3,0 55 8,9 8,1 4,6
u[cm] 271 30,6 24,8 22,5

Hohe ¢ [cm] 3,0 6,0 57 6,3 9,1 8,8 7,0
A [cm?] 48,95

Quadrat a) b) c) d) e) f) 9) h)
a [cm] 3,0 7,0 9,0 20,0 24,6
u [cm] 25,2 54,0
A [cm?] 519,8

Rechteck a) b) c) d) e) f) 9) h)
a [cm] 4,0 4,5 6,0 20,0 17,5 14,6 6,8
b [cm] 7,0 9,5 12,9 18,0
u [cm] 44.4 64,2 39,2
A [cm?] 50,4 150,0

Parallelogr. a) b) c) d) e) f) 9) h)
a [cm] 4,0 7,0 17,5 6,8
b [cm] 7,0 8,0 9,0 12,9 7,5 5,0

Hohe a[cm] 6,0 5,0 11,0 4,6 8,0 9,5 11,0 21,3
u [em] 30,0 64,2 49,6
A [cm?] 47,4 53,6 160,6

Trapez a) b) C) d) e) f) 9) h)
a [cm] 5,0 9,0 8,0 11,3 10,5 4,6 16,8
c [cm] 7,0 8,0 9,0 7,5 14,6 5,0

Hohe a[cm] 6,0 5,0 11,0 4,6 8,0 11,0 21,3

A [cm?] 55,66 96,80 119,23 370,62
Kreis a) b) c) d) e) f) 9) h)

r [cm] 3,0 70,0 10,5

d [cm] 16,0 9,2
ucm] JT= 3,14

A [cm?] 400,95 | 875,71 886,23
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Losungsblatt
Dreieck a) b) c) d) e) f) 9) h)
a[cm] 8,0 9,0 9,5 8,4 12,9 7,5 14,6 6,8
b [cm] 6,0 6,5 7,3 12,4 8,8 9,2 6,1 3,7
c [cm] 4,0 3,0 55 6,3 8,9 8,1 4,6 12,0
u [cm] 18,0 18,5 22,3 27,1 30,6 24,8 25,3 22,5
Hohe ¢ [cm] 3,0 6,0 5,7 6,3 11,0 9,1 8,8 7,0
Alcm?] 6,00 9,00 15,68 19,85 48,95 36,86 20,24 42,00
Quadrat a) b) c) d) e) f) g) h)
a [cm] 3,0 7,0 9,0 6,3 20,0 13,5 24,6 22,8
u [em] 12,0 28,0 36,0 25,2 80,0 54,0 98,4 91,2
A [cm?] 9,0 49,0 81,0 39,7 400,0 182,3 605,2 519,8
Rechteck a) b) C) d) e) f) 9) h)
a[cm] 4,0 4,5 6,0 9,3 20,0 17,5 14,6 6,8
b [cm] 7,0 9,5 8,4 12,9 7,5 14,6 5,0 18,0
u [cm] 22,0 28,0 28,8 44,4 55,0 64,2 39,2 49,6
Alcm?] 28,0 42,8 50,4 120,0 150,0 2555 73,0 122,4
Parallelogr. a) b) c) d) e) f) Q) h)
a[cm] 4,0 7,0 6,0 10,3 6,7 17,5 14,6 6,8
b [cm] 7,0 8,0 9,0 12,9 7,5 14,6 5,0 18,0
Hohe a[cm] 6,0 5,0 11,0 4,6 8,0 9,5 11,0 21,3
u [em] 22,0 30,0 30,0 46,4 28,4 64,2 39,2 49,6
A [cm?] 24,0 35,0 66,0 47,4 53,6 166,3 160,6 144.,8
Trapez a) b) C) d) e) f) g) h)
a[cm] 5,0 9,0 8,0 11,3 16,7 10,5 4,6 16,8
c [cm] 7,0 8,0 9,0 12,9 7,5 14,6 5,0 18,0
Hohe a[cm] 6,0 5,0 11,0 4,6 8,0 9,5 11,0 21,3
A [cm?] 36,00 42,50 93,50 55,66 96,80 119,23 | 52,80 | 370,62
Kreis a) b) C) d) e) f) g) h)
r [cm] 3,0 70,0 8,0 11,3 16,7 10,5 4,6 16,8
d [cm] 6,0 140,0 16,0 22,6 33,4 21,0 9,2 33,6
ufecm]r=314 18,8 439,6 50,2 71,0 104,9 65,9 28,9 105,5
A [cm?] 28,26 15386,00| 200,96 | 400,95 | 875,71 | 346,19 | 66,44 | 886,23
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Dreieck 1 a) b) c) d) e) f) Q) h) i)
g [cm] 5,2 4,6 9,5 8,4 12,9 7,5 14,6 6,8 5,8
h [cm] 3,4 6,5 7,3 12,4 8,8 9,2 6,1 3,7 7,7
A [cm?] 8,8 15,0 34,7 52,1 56,8 34,5 44,5 12,6 22,3
Dreieck 2 a) b) c) d) e) f) Q) h) i)
a [cm] 8,0 9,0 9,5 8,4 12,9 7,5 14,6 6,8 8,0
b [cm] 6,0 6,5 7,3 12,4 8,8 9,2 6,1 3,7 3,2
c [cm] 4,0 3,0 55 6,3 8,9 8,1 4,6 12,0 12,0
u [cm] 18,0 18,5 22,3 27,1 30,6 24,8 25,3 22,5 23,2
Héhe c[cm] 3,0 6,0 5,7 6,3 11,0 9,1 8,8 7,0 7,0
Alcm?] 6,00 9,00 15,68 19,85 48,95 36,86 20,24 42,00 42,00
Quadrat a) b) c) d) e) f) 9) h) i)
a [cm] 3,0 7,0 9,0 6,3 20,0 13,5 24,6 22,8 15,8
u [em] 12,0 28,0 36,0 25,2 80,0 54,0 98,4 91,2 63,2
Alcm?] 9,0 49,0 81,0 39,7 400,0 182,3 605,2 519,8 249,6
Rechteck a) b) c) d) e) f) ) h) i)
a [cm] 4,0 4,5 6,0 9,3 20,0 17,5 14,6 6,8 9,7
b [cm] 7,0 9,5 8,4 12,9 7,5 14,6 5,0 18,0 12,0
u [cm] 22,0 28,0 28,8 44,4 55,0 64,2 39,2 49,6 43,4
A [cm?] 28,0 42,8 50,4 120,0 150,0 255,5 73,0 122,4 116,4
Parallelogr. a) b) c) d) e) f) Q) h) i)
a [cm] 4,0 7,0 6,0 10,3 6,7 17,5 14,6 6,8 9,0
b [cm] 7,0 8,0 9,0 12,9 7,5 14,6 5,0 18,0 6,5
Hohe a [cm] 6,0 5,0 11,0 4,6 8,0 9,5 11,0 21,3 12,0
u [em] 22,0 30,0 30,0 46,4 28,4 64,2 39,2 49,6 31,0
A [cm?] 24,0 35,0 66,0 47,4 53,6 166,3 160,6 144,8 108,0
Trapez a) b) c) d) e) f) 9) h) D)
a[cm] 5,0 9,0 8,0 11,3 16,7 10,5 4,6 16,8 15,0
¢ [cm] 7,0 8,0 9,0 12,9 7,5 14,6 5,0 18,0 6,6
Héhe a [cm] 6,0 5,0 11,0 4,6 8,0 9,5 11,0 21,3 11,3
A [cm?] 36,00 42,50 93,50 55,66 96,80 | 119,23 | 52,80 | 370,62 | 122,04
Kreis a) b) c) d) e) f) 9) h) i)
r [em] 3,0 70,0 8,0 11,3 16,7 10,5 4,6 16,8 5,6
d [cm] 6,0 140,0 16,0 22,6 33,4 21,0 9,2 33,6 11,2
ulemlr=314 18,8 439,6 50,2 71,0 104,9 65,9 28,9 105,5 35,2
A [cm?] 28,26 | 15386,000 200,96 | 400,95 | 875,71 | 346,19 | 66,44 | 886,23 98,47
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